

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition. Published by Pokrok Publishing Co., 509-11 So. 12th St.—Tel. 1008.

Subscription, by mail, \$2.50 per year. Vychází každé úterý a pátek.

Vydává: Vydavatelská Spol. Pokroku, 509-11 Jižní 12. ul.—Telefon 1008.

Redaktor: R. V. Miškovský.

Podpísače: V místě s dodávkou do domu \$3.00 Poštou pro Spojené Státy a Kanadu \$2.50 Do Čech \$3.00

Ohlasy.

Drobné a různé ohlasy veřejnosti... Ohlasy z Prahy, kde byl zveřejněn článek o finančních poměrech...

Zábavní poznámky.

Pokrok Západu, Omaha, Neb., 10. srpna 1900. Válečná bouře na východě... Valčenská bouře na východě krvavě a čtené vyžaduje si oběti a to jest teprve počátek!

ČINANÉ VYNAŠLI STŘELNÝ PRACH... Činané vynášeli střelný prach, Němci velké děla tak potřebná k nynějším válkám, ale Chicago vynášelo — "štok járdy", které jsou dnes neméně důležitým faktorem u vedení války!

DEMOKRATÉ JSOU PRY JEDINU "STRANOU CHUDÉHO LIDU"... Demokratické strany jsou pry jedinou "stranou chudého lidu" a to mají pravdu. Vždyť za Clevelanda dokázali, že svými zásadami a zákony vedou odúlat z našich farmářů a z našich dělníků chudáky!

DEMOKRATÉ VLASTNĚ NEJSOU JEŠTĚ SHODNUTI CO JEST NEJDELEŽITĚJŠÍM BODEM V TĚTO POLITICKÉ KAMPANI... Demokratické strany nejsou ještě shodnuty co jest nejdůležitějším bodem v této politické kampani. My jim to povíme krátce: "dostat se do bílého domu a přivést celou zem a všechny lidi k žebračské holi!"

NEJLEPŠÍ DŮKAZ MCKINLEYOVÝCH STÁTNICKÝCH SCHOPNOSTÍ JEJST, ŽE ANI NEJZUŽIVĚJŠÍ DEMOKRATICKÉ LISTY NEMOHOU NALÉZTI NA NĚM STÍNU HANY... Nejlepší důkaz McKinleyových státnických schopností jest, že ani nejuživější demokratické listy nemohou nalézt na něm stínu hany a proto tím zuživěji vrhají se na Marka Hadou, který jim před čtyřmi roky tak pořádně vypráskal a bohď zase vypráská.

CHYBU UDELAT LZE SNADNO, ALE CHYBU NAPRAVIT JE MOŽNO BŮHE... Chybu udelat lze snadno, ale chybu napravit je možno bůhem. Rozvažuj, milý voliči, co tě stála útrap a bídy chyba učiněná před osmi roky a představi si v duši své co by mohlo následovati, kdyby jsi se dal svesti bližňáku, demokratických klamů!

ROČNÍ SVĚTOVÁ TĚŽBA ZLATA, DĚLE ODHADU AUTORIT, OBHÁŠELA V UPLYNULÉM ROCE... Roční světová těžba zlata, dle odhadu autorit, obhášela v uplynulém roce \$313,307,819, neboli o \$100,000 více, než před čtyřmi lety. Dle toho spiknutí peněžních žoků, za účelem stažení zlata a tím zvýšení ceny, nemělo žádoucího — totiž u popokratů — účinku.

BÝCI NA CHICAGSKÉ BURSE, (STRANA SE ZÁSADY ŽENOUcí CENY PLODIN DO VÝŠE) SNAŽILI SE POCTIVĚ "ZNIČITI" ÚRODU AMERICKÉHO PLODNÉHO ZÁPADU... Býci na Chicagské burse, (strana se zásady ženoucí ceny plodin do výše) snažili se poctivě "zničiti" úrodu amerického plodného západu. Bohudík, "zničení" toto dělo se jen v telegramech, kdežto ve skutečnosti srdce každého farmáře musí se chvěti radostí, popatří-li na zlatou žniť, jaká mu letos kyne.

LAWTON, ZEMĚVĚSTĚ HRDINU SMRTI NA FILIPÍNECH, HLÁŠEL SE A ADMIRÁL DEWEY, GENERÁL WHEELER A ADMIRÁL SCHLEY HLÁŠEL SE VŠICHNI K DEMOKRATICKÉ STRANĚ... Lawton, zeměvěstě hrdinu smrti na Filipínech, hlášel se a admirál Dewey, generál Wheeler a admirál Schley hlášel se všichni k demokratické straně, a přec jsou nejuživějšími podporovateli McKinleyovy expanzivní politiky a s ní upřímně souhlasí. Proč? — Neboť jest jim prospěch celé země a celé národa dražším nežli prospěch vlastní strany.

VELITEL ANGLICKÉ ARMÁDY V JIŽNÍ AFRICE STÁLE PROHLAŠUJE, ŽE UŽ MÁ HRDINNOU HRSTKU BOJERSKÝCH SEDLÁKŮ... Velitel anglické armády v jižní Africe stále prohlašuje, že už má hrdinnou hrstku bojerských sedláků v pasti a že mu tentokrát už neuklouzne a zatím podmofaké lano znovu oblaheje, že velitel DeWest zajal, opět celé oddělení anglického vojska. Pěje-li to tak často v Anglii, bude muset ještě vyvíjet posily, aby zahradily místa zajatců.

NĚSUDÉ DIVU PODOLEHNOU-LI BOJERŠTÍ FARMĚŘI TĚ OBROVSKÉ PŘESILE ANGLICKÉHO VOJSKA, ZROVNA JAKO PODLEHLI STÁTEČNÍ POSILAVÝM SEDLÁČKŮM... Někdy divu podlehnou-li bojerští farměři tě obrovské přesile anglického vojska, zrovna jako podlehlí státeční posilavým sedláčkům, vedením hrdiným Janem Koziným přesele čínského vojska. Ale Anglie bude muset zaplatit draho své vítězství. Řány, které

ji Bůti zasadili, ty se již nezacelí a následky jejich objeví se v budoucnosti. Anglie jako světová moc obdržela v jižní Africe ránu, z níž se tak záhy nevzpamatuje.

REPUBLICANÉ SE PRIZNAJÍ, ŽE SPÁCHALI TAK ZVANÝ ZLOČIN Z ROKU 1873 ALE BRYAN V LETOŠNÍ KAMPANI NECHCE O TOM MLUVIT... Republicané se priznají, že spáchali tak zvaný zločin z roku 1873 ale Bryan v letošní kampani nechce o tom mluvit. On ví proč; lže o následcích zavedení zlaté měny v posledních kampani jim prohlasované, stály by před námi jako strašidla a volaly by k němu: "Si tacuisses...". (Kdybys byl mlčel, mohl jsi zůstat mudrcem.)

POLITICKÝ ZÁPAS MEZI ROZUMNÝMI LIDMI MÁ VĚSTI SE POCTIVĚJI ZBRANĚNÍ A VĚCNÝMI DŮVODY... Politický zápas mezi rozumnými lidmi má věsti se poctivěji zbraněnými a věcnými důvody. Bílá dovede házet každý malý chlapec na ulici. Naše zbraně v nastávajícím boji jsou číselce a fakta a my máme tolik důvěry v soudnost českého voličstva, že po důkladném uvážení a vyslyšení důvodů se strany našich protivníků, přidá se ohromná většina jeho k naší armádě, bojující nejen za čest nové naší vlasti, ale i za blaho a prospěch celého národa!

CO ZNAMENÁ VLASTNĚ EXPANSE? JEST TO DŮLEŽITÉ ROZMNOŽENÍ TRŽIŠTĚ PRO PLODINY AMERICKÉHO FARMÁŘE... Co znamená vlastně expance? Jest to důležité rozmnožení tržišť pro plodiny amerického farmáře a výrobek amerického dělníka. Veškeré mocnosti evropské napínají své síly aby získaly co nejvíce tržišť pro výrobky svého lidu, u nás ale demokratická strana prohlašuje, že expanzivní politika poškozujne zájmy národa. Tážeme se zdravého rozumu dobroého českého farmáře a dělníka: chcete aby otevřen byl pro vás obrovský vřchod se svými téměř nevyčerpatelnými zdroji aneb chcete, aby pouze Evropa, hlavně Anglie jen z něj těžila a Vy omezení byli pouze na domácí a evropské trhy, konkurenci ze všech stran zaplaené?

CO ZVYŠUJE MZDU AMERICKÉHO DĚLNÍKA? CÍLÁ PŮPTÁVKA PO VÝROBKU SPRACOVANÉM JEHO RUKOU... Co zvyšuje mzdu amerického dělníka? Cílá poptávka po výrobku spracovaném jeho rukou! Co zvyšuje cenu plodiny vypěstěné moložnou rukou farmáře? Zvyšující se potřeba na různých tržišťích světa! Čím více tržišť otevřeno bude americkému farmáři a americkému průmyslu, tím bude lépe pro amerického rolníka i dělníka, a kdo chce býti sám vlastním svým zlodějem, ten necht' uvěřit demokratické šalbě a v listopadu odevzdá hlas svůj Bryanovi! Komu je ale prospěch jeho rodiny a prospěch vlastní přednější, ten nenechá se svesti demokratickými strašákly a bude voliti pro stranu, zajišťující mu existenci moudrými národohospodářskými svými zásadami.

JEZOVITĚ MELI ZÁsadU, ŽE "OČEL SVĚTĚ PROSTĚDKY" A DEMOKRATÉ V TOMTO OHLEDU NEJSOU O NIC LEPŠÍ... Jezovité meli zásadu, že "očel světě prostědky" a demokraté v tomto ohledu nejsou o nic lepší. Byli to hlavně new-yorské demokratické listy (Hearstův "New York Journal" a Pullitzerův "World", které naši vládu hnaly do války se Španělskem a když válka jim nebyla dosti rychle vypořádána, tu hrnaly celou mocí hanu na presidenta a kabinet. Nyní opět prolévají krokodílské slze nad americkým národem, že musí pry platit válečné daně. Na takový humbug dá se chytit snad několik lidí s krátkou pamětí, ale lidé, kteří stopují politické udalosti za posledních několik roků, ti musí se od takové "důslednosti" demokratické s ošklivostí odvrátiti.

JAKO PŮPTÁVKA CHYTÍ HRBLE NA VĚJŠÍKU, TAK DEMOKRATICKÁ STRANA CHYTÍ VOLICE NA RŮZNÁ FALEŠNÁ HESLA A PŘEDSTÍRKY... Jako poptávka chytí hrble na vějšíku, tak demokratická strana chytá voliče na různá falešná hesla a předstírky. Tak prohlašuje sama o sobě, že jest pry jedinou "stranou chudého lidu". Patent si ale nemůže na tento titul vzít, poněvadž by byl založen na klamu. Zde uvádíme čtenářům Pokroku Západu jména jen několika těch zástupců "strany chudého lidu", aby si sami mohli o těchto "chudáčích" utvořit svůj vlastní úsudek. Chudák Clark z Montany má jen asi 50 milionů dolarů. Chudák Havemayer, předseda nejuživějšího cukerného trustu, jen asi 20 milionů dolarů. Chudák senátor Murphy z New Yorku asi 10 milionů dolarů. Chudák Hearst, vydavatel novin v Kalifornii, v New Yorku a v Chicagu asi 10 milionů dolarů. Chudák Stone, ex-governér z Missouriu, asi 3 milionů dolarů. Chudák Croker, boss Tammany Hall, asi 5 milionů dolarů. Chudák P. Belmont z New Yorku asi 5 milionů dolarů. O. Belmont z New Yorku asi 5 milionů dolarů. Chudák P. Chandler z New Yorku asi 3 milionů dolarů. Chudák Pullitzer z New Yorku asi 3 milionů dolarů. Podáváme prozatím jen deset jmen. Bude-li to čtenářům deset jmen. Bude-li to čtenářům deset jmen. Bude-li to čtenářům deset jmen. Bude-li to čtenářům deset jmen.

ČESTĚ DLOUHOU ĀADOU JINÝCH, ABY VĚDĚLI JACÍ "CHUDASOVĚ" JSOU PATENTNÍMI ZÁSTUPCI TĚ "STRANY CHUDÉHO LIDU"... Čestě dlouhou řadou jiných, aby věděli jací "chudasové" jsou patentními zástupci tě "strany chudého lidu".

FALEŠNÝ PROROK... Jeden z nejznámějších mužův amerického národa, Patrick Henry, jenž byl jedním z otcův neodvislosti nové naší domoviny, v jedné ze skvělých svých řečí pronesl tento znamenitý výrok: "Znáš jednu lampu, která mě svítí na cestu budoucnosti, — to jest lampa minulosti, znám jednu stezku, po které kráčím v přítomnosti, — to jest stezka zkušenosti". Neobyčejně hluboká pravda skrývá se v těchto slovech a každý rozumný muž, hlavně v době největší mch v životě, musí si výrok ten hluboko v pamět.

JE TO MINULOST, KTERÁ JE NÁM NEJLEPŠÍ UČITELKOU, JAK CHOVATI SE MÁME V BUDOUCNOSTI A JE TO ZKŮŠENOST, KTERÁ MÁ NÁS VAROVATI OSUDNÝCH CHYB, JEŽ BY PRO NÁS MOHLY MÍTÍ SMUTNÉ NÁSLEDKY... Je to minulost, která je nám nejlepší učitelkou, jak chovatí se máme v budoucnosti a je to zkušenost, která má nás varovati osudných chy, jež by pro nás mohly mítí smutné následky. Naše zem nalezá se opět v počátcích nového volebního boje, jehož výsledek jest nesmírně důležitým pro každého občana této republiky a dotýká se osobních zájmů každého jednotlivce zvolivšího si Spojené Státy za svou novou vlast. Nejen osudy Spojených Států pro pšíti čtyry roky leží v rukou voličstva, ale i blahobyt jednotlivcův a blahobyt rodin milionů závisí na výsledku listopadových voleb.

V TAKOVĚ DŮLEŽITĚ, VÁŽNĚ DOBĚ MĚLY BY NÁM BÝTI MINULOST A ZKŮŠENOST NEJLEPŠÍMI UČITELKAMI JAKOU CESTOU SE MÁME BRÁTI A JAKĚ SE VAROVATI... V takové důležitě, vážně době měly by nám býti minulost a zkušenost nejlepšími učitelkami jakou cestou se máme bráti a jakě se varovati. Má národ americký zůstatí na cestě po níž kráčí nyní, na cestě směřující k hospodářskému i průmyslovému rozkvětu a k blahobytu nejen jednotlivcův ale veškerého celku, aneb má ji opustiti a dát svěsti se falešným lákáním demokratické strany, toužící po vládní moci?!

ZKŮŠENOST S POSLEDNÍ DEMOKRATICKOU VLÁDOU VÝSTRAŽNĚ VARUJE NÁS ABYCHOM NEVĚŘILI, MINULOST HLASEM MOHUTNÝ VOÁ K NÁM: BĚDA TĚM, KDOŽ UVĚŘÍ!... Zkušenost s poslední demokratickou vládou výstražně varuje nás abychom nevěřili, minulost hlase mohlutným voá k nám: běda těm, kdož uvěří! Dají se voliči svesti falešnými hesly a předstírkami, aby pomohli do bílého domu muži, jenž osvědčili se býti falešným prorokem před čtyřmi lety?!

JE ZCELA PŮROZENO, ŽE DEMOKRATÉ A PŘEDVĚŠNÍ BRYAN SNAŽÍ SE OTÁZKU 16—1 ZATLAČITI V ZAPOMENUTÍ... Je zcela přirozeno, že demokraté a předvěšní Bryan snaží se otázku 16—1 zatlačit v zapomnutí a proč? Poněvadž zkušenost v posledních čtyřech letech dokázala, že vše to co tvrdili, nemělo věčného podkladu, že to spočívalo na jeho klamných názorech zdrojících se v jeho mozku. Necht' všichni voliči, jimž leží blaho vlastní a blaho jejich rodin na srdci, prohlédnou si řeči Bryanovy v poslední kampani pronesené a co tam nalezou?!

1.) BRYAN TVRDIL, ŽE CENA HOSPODÁŘSKÝCH PLODIN I CENA PRÁCE DĚLNÍKOVY SPOČIVÁ A LIDÍ SE TRŽNÍ CENOU STÍBIRA... 1.) Bryan tvrdil, že cena hospodářských plodin i cena práce dělníkovy spočívá a lidí se tržní cenou stíberra. 2.) On tvrdil, že zavedením zlaté měny národ půjde k úpadku. 3.) Dále tvrdil, že ceny hospodářských plodin i cena práce při nynějším systému stále musí kle sati.

TO JSOU TĚ HLAVNÍ BODY PROHLAŠOVANÉ JIM NAUKY... To jsou tě hlavní body prohlasované jim nauky. A nyní tažeme se Tě: Ty poctivý český farmáři s rozumem prostým ale bystrým, tážeme se Těbe: Ty český dělníče s moložnou rukou a zdravým duchem, nedokázala nám zkušenost posledních čtyřech let, že každá ta zásada Bryanem prohlasovaná a za neomylnou hlášaná, byla tě, velikou lží!

MŮŽE NĚKDO Z VÁS UVĚŘITI MUŽÍ, JENŽ UKÁZAL SE BÝTI JIŽ JEDNOU FALEŠNÝM PROROKEM... Může někdo z vás uvěřiti muží, jenž ukázal se býti již jednou falešným prorokem, můžete vzornatí důvěru svou muží, jehož vlastní jeho náhledy před čtyřmi roky pronesené viní ze lži?!

TY ČESKÝ VOLIČI, BUĀ NA STRÁŽI, ABY FALEŠNÝ TEN PROROK NEZAVĚDĚL TĚ V BAHNO BĪDY A STRASTI V JAKÉM JSI TONUL ZA POSLEDNÍ DEMOKRATICKÉ SPRÁVY... Ty český voliči, buď na stráž, aby falešný ten prorok nezavěděl tě v bahno bídy a strasti v jakém jsi tonul za poslední demokratické správy. Osud Tvůj spočívá v rukou Tvých. Vol: buď cestu zkušeností osvědčenou, k blahobytu vedoucí aneb: cestu nezámou, dleženou pouze klamnými slibý falešného proroka!

OPRAVA.—Ve zprávě o slavnosti niobrarské bylo udáno, že tam řečnil p. Beyha, což bylo mylné, neť on pronesl p. Draper.—Dále bylo omylem udáno jméno Vlasák, kdežto státi mělo Vlasník.

ODPOVĚDĚL SEMENĚ JEŠTĚ HLAVNĚ PŘI ČINOU NEVŤMĚNĚ VE SVOLU, JENŽ VYJĚŠT SE AKTIVNĚ POUŠTĚNĚM CHAMBERLAINA FALA BĪLA. Na prouhu v vřchů vládního.

Bryanova přijímací řeč... "Veliký" ten okamžik konečně nadešel. Telegrafem do všech koutů Spojených Států roznesena přijímací řeč demokratického kandidáta prezidentství a když jsme obrovskou tu řeč přečetli, tu musili jsme mimovolně zvolati nesmrtelným Shakespearom: "Jsou to slova, slova, slova!" — ba spousta slov, ale málo, hrozné málo myšlének obsaženo v tomto posledním řečnickém výronu Bryanově.

SVOBODNĚ RAŽBĚ STÍBIRA—TOMUTO ZAMILOVANĚMU SVĚMU KONČIKU, NA KTERÉM SE ČATĚL DOSTAT DO BÍLÉHO DOMU PŘED ČTYŘMI ROKY, TĚ SE VYHNUL JAKO ČERT SVĚČENĚ VODĚ, ZA TO ALE VYVOJIL SI NOVOHO BUBÁKA, KTERÉHO UKAZUJE AMERICKÉMU NÁRODU V NADĚJI, ŽE TEN BUDE TAK HLoupoučkým A DÁ SE NÍM ZAŠTRAŠIT A PŮVOLÁ JĚ VĚŠTĚNOU K ŘÍZENÍ SVÝCH OSUDŮV PRO PŮŠTÍ ČTYRY ROKY... Svobodně ražbĚ stíberra — tomuto zamilovaněmu svěmu končiku, na kterém se čatĚl dostat do Bílého domu před čtyřmi roky, tě se vyhnul jako čert svĚčenĚ vodĚ, za to ale vyvoil si nového bubáka, kterého ukazuje americkému národu v naději, že ten bude tak hloupoučkým a dá se ním zaštrašit a půvolá jĚ vĚštĚNOU k řízení svých osudův pro pšíti čtyry roky.

KDYBY BRYAN "BĚŽEL" ZA PRESIDENTA FILIPÍNSKÝCH OSTROVŮ, PAK BY ŤE JĚHO BYLA ZCELA OPRAVNĚNÁ, ALE ON UCHÁZÍ SE O DŮVĚRU VOLIČSTVA SPOJENÝCH STÁTŮ A TOTO MÁ PŮSTĚ SLYŠĚTI JAKÝM SPŮSOBEM MĚLI SE BRYAN POSTARATI O AMERICKÝ LID BUDE-LI ZVOLEN; PATRŤ VŠAK BLAHO TAGALŮV A AGUINALDŮV LEŽÍ BRYANOVI VÍCE NA SRDCI, NEŽLI BLAHO AMERICKÉHO FARMĚTE, DĚLNÍKA, OBCHODNÍKA A PRŮMYSLNÍKA... Kdyby Bryan "bĚžel" za presidenta Filipínských ostrovů, pak by Ťe jĚho byla zcela opravnĚná, ale on uchází se o důvěru voličstva Spojených Států a toto má pŮstĚ slyšĚti jakým spŮsobem měli se Bryan postarati o americký lid bude-li zvolen; patrĚ však blaho Tagalův a Aguinaldův leží Bryanovi více na srdci, nežli blaho amerického farmĚte, dělníka, obchodníka a průmyslníka.

ŘEČ BRYANOVA JE POZORUHODNOU PRO TO, CO V NÍ NEJŤ OBSAŽENO. DEMOKRATICKÝ KANDIDÁT PREZIDENTSTVÍ, KTERÝ SPOLEHÁ HLAVNĚ NA HLASY POCTIVĚHO FARMERSTVA A DĚLNÍCTVA, ZAPOMENUL TĚMTO DVĚMA NEJDULEŽITĚJŠÍMI ČINITELŮM ĚI V DLOUHĚ, OSM TĚSÍC SLOV OBSAHUJÍCÍ ŤE SVĚ, JAKĚ PLÁNY A IDEE HODLÁ PŘEVĚSTI, BUDE-LI ZVOLEN PRESIDENTEM, ABY DOJISTIL TĚMTO DVĚMA STAVŮM BLAHOBYT A SLUŠNOU EXISTENCII; ANI V NEJMEMŠÍM NEPROUKÁZAL K TOMU JAKĚ OPRAVY HODLÁ UČINITI, JEŽ BY STAV DĚLNICTVA I FARMERSTVA ZLEPŠITI MOHLI... Řeč Bryanova je pozoruhodnou pro to, co v ní není obsaženo. Demokratický kandidát prezidentství, který spolehá hlavnĚ na hlasy poctivĚho farmerstva a dělnictva, zapomenul tĚmto dvĚma nejdůležitĚjším činitelŮm Ěi v dlouhĚ, osm tĚsíc slov obsahující Ťe své, jakĚ plány a ideĚ hodlá pŮvesti, bude-li zvolen presidentem, aby DOJISTIL tĚmto dvĚma stavŮm blahobyt a slušnou existenci; ani v nejmenším neproukázal k tomu jakĚ opravy hodlá učiniti, jež by stav dělnictva i farmerstva zlepšiti mohli; všechna jeho starost, všechna jeho pĚče věnována byla v druhé Ťe řeči Filipínským Tagalům, MalajcŮm a tĚm ostatním hordám smíšených barbarův a imperialismu — který existuje pouze v hlavĚ Bryanově a jeho stoupencův.

NEJŤ UMYŠLEM REPUBLIKÁNSKĚ STRANY POROBITI I TĚBA POLOVZDĚLÁNĚ BARBARY, ALE TI NEJĚ JIŽ MUSÍ DOKÁZATI, ŽE JSOU SCHOPNI ČVĚ SPRÁVY, JAKO DOKAZAL LID NA KUBĚ A PORTO RIKU A PAK VEŠKERĚ ZÁLEŽITOSTI NA FILIPÍNECH BUDOU VYŘÍZENY K USPOKOJENÍ DOMORODĚHO LIDU... Nejť umyšlem republikánské strany porobiti i tĚba polovzdĚlánĚ barbarů, ale ti nejť jíž musí dokázati, že jsou schopni čvĚ správy, jako dokazal lid na KubĚ a Porto Riku a pak veškerĚ záležítosti na Filipínech budou vyřízeny k uspokojení domorodĚho lidu. Vláda neždá nic nežli jen aby autorita Spojených Států byla uznána a pak jistĚ výhody pŮstaví, kteréž by nám DOJISTILI otevřenou bránu k tržišťím velikého vřchodu. To jest politika rozumná, praktická, směřující k blahu amerického národa a lid prozkoumá-li otázku tu důkladně, nedá se o pŮšťích volbách zaštrašiti bubákem imperialismu, o kterém si řĚje promluvíme v některém z pŮšťích čísel.

PFED ČTYŘMI ROKY BRYAN LÍČIL BROZNYMI BARVAMI, JAKĚ NÁSLEDKY DŮVĚRY MĚTI V ZÁPĚTÍ SVĚM ZAVEDENÍ ZLATĚ MĚNY, DNEŠ LÍČÍ OPĚT, JAKĚ NEČĚSTĚLÍ NÁROD AMERICKÝ POTKÁ, BUDE-LI SE BRÁTI PO VLÁDOU NASTOUPĚNĚ CESTĚ DĚLĚ... PŮed čtyřmi roky Bryan líčil broznými barvami, jakĚ následky důvĚry mĚti v zápĚtí svĚm zavedení zlatĚ měny, dneš lÍčÍ opĚt, jakĚ nečĚstĚlÍ národ americký potkÁ, bude-li se bráti po vládu nastoupĚnĚ cestĚ dělĚ.

KAPSA KAŽDĚHO JEDNOTLIVCE JE NEJLEPŠÍ ODPOVĚĀ NA TUTO PŮPTĚNÝMI SLOVY OPLÝVAJÍCÍ ALE NIC V SOBĚ NEOBSAHUJÍCÍ ŤE... Kapsa každĚho jednotlivce je nejlepšÍ odpovĚĀ na tuto pŮptĚnými slovy oplývajícÍ ale nic v sobĚ neobsahující Ťe. Za čtyry roky republikánské vlády lid americký rychle počal zotavovati se po zasažených mu demokratickou stranou ranách.

NOVĚ TOVÁRY A PRŮMYSLOVĚ ZÁVODY ZA DINGLEYOVA CĚLA OTEVĚNY, V STARÝCH POČALO SE PRACOVATI S ROZMNOŽENÝMI SILAMI. DĚLNÍK DNEŠ NEMUSÍ SNIŽOVATI SE NA ŽEBRÁKA, PŮSICHŮO O PRÁCI A FARMÁŘ NÁLEZÁ RYCHLĚ A DOBRĚ ODBYT PO VEŠKERĚ SVĚ PLODINY A SVĚJ DOBYTEK... NovĚ tovÁry a průmyslovĚ závody za Dingleyova čĚla otevĚny, v starých počalo se pracovati s rozmnoženými silami. DĚlník dneš nemusÍ snížovati se na žebračká, pŮsichŮo o práci a farmÁř nÁleZÁ rychlĚ a dobrĚ odbyt po veškerĚ svĚ plodiny a svĚj dobytek.

TĚSICE TĚSÍC MORGIČŮ NA FARMÁCH VĚŠČÍCH BYLO ZA TYTO ČTYRY ROKY SPLACENO A NEJEN TO, VENKOVSKĚ BANKY OBSAHUJÍ MILIÓNY VKLADŮ, ULOŽENÝCH TAM SPOUČNOU, MOŽNOU RUKOU ROLNÍKŮV... TĚsice tĚsíc morgičů na farmách vĚščích bylo za tyto čtyry roky splaceno a nejen to, venkovské banky obsahují milióny vkladů, uložených tam spoučnou, možnou rukou rolníkův.

SKUTEČNOST NEJLEPE MUVÍ, JE-LI CESTA REPUBLIKÁNSKĚ VLÁDY SPRÁVY A ČĚŠTÍ ROZUMNĚ VOLIČE V DEN VOLEBNÍ SI TO DŮKADNĚ ROZMYŠLÍ, ABY POMÁHLI SVĚMI HLASY BRYANOVI DO BÍLÉHO DOMU A SOBĚ K NOVÝM ČTYŘEM ROKŮM STRASTI A BĪDY... Skutečnost nejlepe muví, je-li cesta republikánské vlády správy a čĚští rozumně voliče v den volební si to důkladně rozmyslí, aby pomáhli svĚmi hlasy Bryanovi do bílého domu a sobĚ k novým čtyřem rokŮm strasti a bídy.

General Chaffee v Číně... Zmátky čínské počínají se žástečně objašňovati, neboť došly již pŮmĚ zprávy od vyslanec v Peking. Americký vyslanec Conger telegrafoval pŮmo z Pekingu do Washingtonu v šífřích, jehož depeše zĚ následovně: Tri Nau Yamen 7. srpna. Státnímu tajemník: Dosud obležení. Situace více nejistá. Čínská vláda chce, abychom opustili Peking, co by nám přineslo jistou smrt. Z rubež na nás čínské vojsko stŤlil každodennĚ. Máme dosti odvahy, ale málo stĚliva a potrav. Dva Ťídníci pokrokoví ministerstva yamen stĚti. Všichni z vyslanectva Spoj. Států až dosud v dobrém stavu.

Pod depešou tou podepsán byl Conger a dle známek byla odezvána telegramní úřadu v Cinnanu, v městĚ asi 80 mil od Pekingu vzdálenĚm, a došla do Washingtonu ješĤe tĚhož dne, totiž 7. srpna odepodlenĚ po 4. hodinĚ. Teprve po důkladnĚ úradĚ ministerstva dána byla veřejnosti, když shledáno, že jest originálĚ a pŮmo od Congera zaslaná.

Vyslanec čínský ve Washingtonu obdržel tĚž depeši od vlády pĚkinské, v níž se oznamuje, že vyslanec cizích mocností u dvora čínského máj nyní volnou ruku v zasílání depeš i šifrovaných vládním svĚm. A také se to osvědčilo pravdou, neboť anglický a italský vyslanec zaslali již pŮmĚ a šifrovanĚ depeše svĚm vládám. Anglický vyslanec Mac Donald sdĚluje, že do 16. července bylo na legace stĤleno z děl, od toho dne palba hrubá pĚstala, ale drobná palba se stále opakuje. Zabito bylo 60 a poranĚno 110 lidí, kteří se však uzdravují. V legaci anglickĚ se nalezá pĚs 200 žen a dětí v ochranĚ. Zasílání depeš šifrovaných nebylo dovoleno až nyní.

Zahraniční úřad italský obdržel tĚž šifrovanou depeši od svého vyslanec v Peking, markýze Raggi, v níž praví: Vyslanec německý zavřezĚn, vyslanectva belgickĚ, rakouskĚ a italskĚ opustila své domy a uchýlila se do vyslanectva anglickĚho, kdež se nalezá asi 700 misionářů a uprchláků z cizích zemí. KatolickĚ misie v severní části městĚ se udržela, chránĚna jsou 30 francouzskými a 10 italskými vojínými námořními. Jak depeše ta udává, byli obleženi v anglickĚm vyslanectvĚ zásobenĚ potravou na 14 dnĚ.

Státní americký vojín opětně dle telegrafických zpráv zaslaných z Číny, osvědčil svou zmužilost a zdátost v boji v Tenciu a tvrzení Taku. Jaký div, když veden jest tak znamenitým americkým generálem jako jest Chaffee, jenž řídil vojenskou svou kariĚru "od plky", jak vojáci říkají.

Chaffee vstoupil v r. 1861 do armády Spojených Států jako prošťí vojín k šestĚ škadronĚ jízdy, záhy však povýšen byl na seržanta. V druhém roce občanské války postoupil na druhého poručíka a nežli severní armáda skončila vítĚzný svĚj zápas s jĚhem, tu Chaffee stal se kapitánem jízdy, za statečnĚ, zmužilĚ své chování v době války.

V r. 1868, když Commanchové se vzbouřili, tu Chaffee dobyl si hrđinností svojí titulu majora a v r. 1890 vyznamenal se opĚt v bojích s Indiánskými kmeny v Texasu, povýšen byl za plukovská. V začátích španĚlsko-americké války stál Chaffee v čele 3 pluku jízdy a dne 4. kvĚtna 1898 jmenován byl brigádním generálem; na to pak v červenci major-generálem dobrovolníkŮv nalezajících se na KubĚ.

Zde opĚtnĚ dokázal Chaffee svou zmužilost a neohroženost; jako velitel oddĚlení amerického vojska, bojujícího proti ŠpanĚlŮm u Santiagu, postavil se v čelo svĚšenĚ mu armády a vysvlĚknuv svĚj kabát, hnal Ťokem na El Caney a za krátko sehnal ŠpanĚly z důležitĚ této strategickĚ vřšiny.

I ŠpanĚlĚ obdivovali se zmužilosti amerického generála, jenž povinnost svou kladl výše nežli svĚj život. Po dobytí Santiagu jmenován Chaffee velitelem první divise čtvrtĚ armádního sboru, nalezajícího se v HavannĚ a v prosinci 1898 stal se náčelkem generálního štábu vojenského guvernĚra Kuby, generála Brookea.

Vláda, postavivši v čelo amerických vojínův vyslaných do Číny gen. Chaffeeho, učinila moudrý čin, který schvalován jest od prostĚho vojska americké armády až k vrcholnému veliteli tĚže, generálu Milesovi. Gen. Chaffee okáže evropským generálŮm, že americký voják vyniká nad evropského, ponĚvadž není pouhým strojem, za nějž myslí kapral aneb poručík, ale jest myslícím bojovníkem, snažícím se vykořistiti i nejslabší chybu nepřítelĚ a nezajícím bĚnĚ.

Jedna zpráva z Číny oznamuje, že cesta z Tenciu k Pekingu jest volna a pochodu spojených vojsk nebudĚ kladen žádný odpor. Vrch ní velitel vojsk Spoj. Států, Nelson A. Miles, vyslovil v New Yorku obavu, že vojska spojenců mohou býti u Tenciu zasokčena a jejich spojenský vřchodem odřiznuto. Byl by ochoten se vydati do Číny, kdyby jej tam vláda naše chtěla poslati.

Z NĚMECKA se oznamuje, že německý polní maršálek Waldersee ustanoven byl velitelem spojených vojsk, k Pekingu táhnoucích. Maršálek se vydá neodkladně na cestu do Číny, aby pŮvezl vrchní velení. NěmeckĚ Ťídní časopisí však tvrdí, že byl hrabĚ Waldersee jen od vlády německĚ ustanoven velitelem nad sbory německými a zĚž je ostatní spojená vojska z vrchního velitelĚ pŮjmou, nelze dosud říci, že jsou volny svĚ vojska v ČínĚ podřiditi velení německĚ generála.

Jedna zpráva z Číny oznamuje, že cesta z Tenciu k Pekingu jest volna a pochodu spojených vojsk nebudĚ kladen žádný odpor. Vrch ní velitel vojsk Spoj. Států, Nelson A. Miles, vyslovil v New Yorku obavu, že vojska spojenců mohou býti u Tenciu zasokčena a jejich spojenský vřchodem odřiznuto. Byl by ochoten se vydati do Číny, kdyby jej tam vláda naše chtěla poslati.

Z KUBY. Dopravní parník Crook odvezl z Havany poslední prapor pěchoty a baterii děl do New Yorku. Časopis kubské pŮisně kritizují soudnickův, obviňujice soudce a jiné úřadnky soudní z Ĺplatnosti. Časopis Post tvrdí, že jsou kubští soudcovĚ zorganizováni k úč